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M are sensaţiune au facutü în 
cercurile po litice  din Austria cu
vintele, ce le-a adresată monar- 
chulü nou alesului primarii alü 
oraşului Praga, care ceruse au
dienţă spre a mulţămi pentru con
firm area alegerei sale.

După cum asigură fo ile  cehice, 
monarchulü s’a folositű de acésta 
ocasiune spre a desaproba în mo- 
dulü celü mai hotárítü şi aspru 
agitaţiunea Cehilorü tineri în con
tra punctaţiunilorfi dela V iena ale 
pactului celio-germanü.

„C eh ii tin er i“ , dise ímpératulű, 
„suntü fó ite  uşuratici, acésta póte 
sé aibă urmări rele pentru po- 
porü“ . O adm oniare mai severă 
nu putea se iésá din gura monar
chului, acesta nu putea se-şî arate 
în modü mai bátétorü la ochîne- 
m ulţăm irea sa cu mersulü lucruri- 
lorü în Boem ia.

Am ărăciunea, ce se esprimă în 
cuvintele împerătescî, îşi are ge- 
nese^t ei. Precum  scimü, monar- 
chulü a întrevenitu în personă în 
íavórea  realisărei pactului şi încă 
la 7 Iunie a. c. , şi a esprimatü 
faţă cu Dr. R ieger, când cu pri
m irea delegaţi unei a ustriace în 
palatulü dela Buda, marea sa 
nemulţăm ire cu agitaţiunea ce s’a 
pornitü în Boem ia în contra pac
tului, 4icéndü : „Poporu lü  cehü este 
acum aţîţatu, şi încă fără causă, 
căc: nim eni nu voiesce se-i atace 
drepturile. Trebue sesperăm fl,că 
poporulü va ajunge la o mai bună 
eunoscinţă şi că iritaţiunea se va 
aşecja. Pactulü trebue sé se facă 
în tő te îm prejurările.“ Iu  acelaşi 
sensü s’a esprimatü monarchulü 
şi faţă cu conducătorii Iu Grerma- 
nilorü boemi, Dr. Plener.

D ela  aceste enunciaţiuni prea 
înalte pănă acjî trecu o jumé- 
tate de anü şi nu numai c?ă nu 
s’au îm p lin iţii speranţele, ce le a

esprimatü monarchulü, dér încă 
de atunci a crescutü oposiţiunea 
în contra pactului aşa de multü, 
íncátü ac|i partida Cehilorü bé- 
trânî, care era chiăm ată a’lü apera 
şi alü esecuta, se află în deplină 
disoluţiune, trecéndü parte mare 
dintre aderenţii ei în tabera con- 
trarilorü pactului.

E  dér lucru firescü, că în ase
meni îm prejurări monarchulü a 
datü de astă-dată espresiune multü 
mai energică nemulţăm irei sale, 
şi în cercurile politice din V iena 
se discută viu acestü incidentü şi 
urmările, ce le póte avé atitudi
nea hotărîtă a coronei în cestiunea 
pactului boemü.

A vé-va  acésta a doua adm o
niare a monarchului unü resultatü 
mai favorabila ca cea dintéiu ? 
A césta  este întrebarea cea gravă 
a momentului.

Partida  germ ană liberală pare 
a se bucura deja de pe acuma de 
^urmările re leu, de care a fácutü 
am intire monarchulü pentru ca-, 
sulü când „ultimulü seu apelű dela 
naţiunea reu inform ată la naţiunea 
m ai bine in form ată“ nu s’ar fi as- 
cultatü.

Organulu principală alü acestei 
partide se íncércá a dovedi, că în 
Austria  coróna este unü factorü 
mai puternicü ca în ori şi care 
altü statü constituţionalu alü lu
m ei şi că ea are puterea de a pro
voca chiar „urm ări re le “ în înţe- 
lesulü cuvintelorü prea înalte; mai 
departe, că puterea, ce o esercită 
ac|i partida Cehilorü tineri asupra 
masselorü în Boemia, dispare cu 
totulü faţă cu puterea corónei, şi 
că prin urmare Cehii nu potü spera 
de a face sé învingă programulü 
lorü chiar şi în contra voin ţei co
ronei, pentru că în Austria nu e 
numai unü poporü, ci suntü po- 
póre, a cărortt cercü de acţiune 
politică este m ărgin itü.

Nu cunóscemü încă părerea 
foilorü cehice asupra urmarilorü, 
ce le póte avé noua enunciaţiune 
a monarchului, vedemü înse, ca 
m işcarea duşmană pactului dela 
Viena este în crescere. „Narodni 
L is ty “ apelézá la  to ţi a legetorii 
cehi, ca se ţină adunări în tó te cer
curile electorale, la  care se înv ite  
pe deputaţi, provocându-i se vo
teze în contra proposiţiuniloru 
pactului, ér deputaţii, cari nu vorü 

, da declaraţiuni hotărîte în privinţa 
acésta, se fiă provocaţi a-şî depune 
mandatele.

S ’a formatü tocm ai acum o 
coaliţiune între deputaţii cehi cu 
singurulü scopü de a combate 
proposiţiunile pactului şi mereu 
se înmulţesce numerulü disidenţi- 
lorü din partida Cehilorü betrâni, 
cari se alătură la acéstá coaliţiune.

Ministeriulü Taaffe  se află dér 
într’o situaţiune puţinfi de învi- 
diatü, care póte se devină despe
rată décá nu-i va succede a câş
tiga  m aioritatea recerută pentru

l a face sé se priméscá proposi
ţiunile pactului în v iitórea sesiune 
a dietei beeme, ce se va începe 
în luna lui Ianuarie a anului v ii
torii.

Unii susţnm chiar, că scopulü 
enuneiaţiunei monarchului ar fi 
fostü de a veni în ajutorulü gu 
vernului, fácéndü presiune în fa- 
vórea pactului.

Vom ü vedé décá va isbuti con
tele Taa ffe  a câştiga m aioritatea 
de lipsă pentru prim irea pactului 
ori că vorü reuşi Cehii tineri a 
sparge cu totulü acésta m aioritate.

E  greu a prevedé ce va fi décá 
vorü reuşi Cehii tineri. Ceea ce 
ar dori ínsé fó ia  liberală germană, 
ca adecă Cehii sé fiă siliţi a prim i 
pactulü, anevoiă se v a #puté îm 
plini. Cu de-a sila nu se potü îm 
păca popórele nici chiar în Austria.

Monarhulu despre Cehii tineri.
Maiestatea Sa a primita la 12 De- 

oemvre n. în audienţă în Viena pe 
Scholz, noulfi primară ală oraşului Praga, 
care venise ca sâ-i mulţumescă pentmi 
întărirea alegerei sale ca primară. Cţ» 
ocasiunea acesta, după cum comunici 
foile dia Viena, Maiestatea Sa a qlisik 
între altele cătră primarulă orăşenescă : 
„Cehii tineri suntă forte uşuratici; îm
prejurarea acesta pote ave urmări rele 
pentru naţiunea lorău.

După o altă versiune, Majestatea Sa 
s’a declarată astfeliu: „Ca voescă în 
adevără Cehii tiuerl, care este progra- 
mulă loră ? Aşa se vede, că Cehii tineri 
nu sciu ce pericole provocă ei asupra 
patriei şi naţiunei ioră“ .

Unii nou „Kulturegylet“ centralii 
de maghiarisare.

In Budapesta se înfiinţeză ună Kul- 
turegylet centrală pentru totă Ungaria. 
Acesta voescă sé o facă prin reorgani- 
sarea Reuniunei şcolare generale esistenfce 
în Budapesta. Iu una din ultimele şe
dinţe ale acestei reuniuni, o comisiune 
fu însărcinată cu studiarea cestiunei şi 
cu redactarea unui proiectă, în care sé 
se arate punccele principale ale consti- 
tuirei şi ale activităţii nóuei Reuniuni.

Etă unele puncte principale dia 
acela proiecta : Lucrulă principală este — 
dice proiectulă comisiunei—ca în Buda
pesta sé se înfiinţeze şi aici sé resi- 
deze o Reuniune centrală de ţâră, a cărei 
activitate şi supra-inspecţiune sé se es- 
tindă asupra întregei ţerf, pentru-că nu
mai acésta scie sé apreţieze pretensiunile 
unorü provincii, şi mai vertosă ea este 
în stare se aplaneze eventualele conflicte 
iscate pe contula interesoră Reuniunei. 
Operaţiunea trebue sé se facă după unü 
óre-care plană, ca nu cumva diferitele 
Reuniuni sâ-şl desbine puterile, căci a- 
própe la tóté Reuniunile — cu escep- 
ţiunea lui EMKE (Kulturegyletulă din 
Cluşiu), s’a observată în activitatea lorăi 
o negligenţă şi scădere. Cela mai mare 
pericula nu esistă în valakimé ci în sla-

__FO ILET O IS iU LÛ  „G A Z  T R A N S .“

CUM V O R B IM Ű ?
Conferinţă ţinută la Ateneu, în 25 Noemvre* 

de G Ionescu-Gionü.

Diu fericire pentru depositulă sfântă 
ce’i era încredinţaţi) de vécurï şi pentru 
păstrarea neştirbită a căruia recunoscinţă 
eternă elă merită, de vreme ce elü a 
scăpatu din vêltorile trecutului limba ro
mână, temeiula neclătită ală unităţei na 
ţionale, — din fericire, cji00) ţâranulă 
română lăsase sé trécà şi greci mele, şi 
turcismele, şi rusismele, şi primele fran- 
ţuzisme, şi latinismele şi vorbia limba 
moştenită din ir oşî strămoşi. La aucfulă 
cuvintelorü străine şi lungi de ună cotă, 
pe cari orăşenii le amestecau în vorbirea 
loră, ţeranulă română putea réspunde ca 
şi Martina din Les Femmes Savantes, ne- 
ouritórea comediá a lui Molière: eu nu 
cunoscü pe hoerii aceştia.

„Boerii“ , adecă cuvintele, pe cari le 
cunoscea ţeranulă erau „boerir* cei ade
văraţi; cuvintele ţăranului erau acelea 
cari dedeseră peptü cu tóté străinismele 
duşmane şi nemişcate rëmàseserà la lo
cuia lor a.

In creerii Carpaţiiloră, vorbele —

românesc! rësunaserà deîa descălicătore, 
românesce resună şi a(|î.Iu gura ţeranu- 
lui, mai multă decâtă pe bazele târgo
veţului a trăită şi a crescuţii în limba 
româuă. Ba chiar, în câte rânduri vorbi- 
torula seu scriitorula, doritorii de curată 
vorbire românescă, nu ascultă cu dragă 
povestea vr’unuia dintr’acei bëtrânï moş
negi, cari cu ochii perduţl în 4are> 
vorbesce imaginaţi ani de scânteiătore 
poesiă, despre măririle trecutului séu 
despre minciunile de pe lumea cealaltă.

Şi numiri noué pentru lucruri noué, 
cine le brodesce şi cine le găsesoe mai 
nimerită decâtă ţ0ra.nulă ?

De pe acéstá tribună a Ateneului, 
în anulă în care ostaşulă română reînoda 
pe câmpiele Bulgariei ferulă vitejieloră 
trecute cu acela ală victorieloră Inde- 
pendinţei, ună Ateneistü de frunte, d-lă 
Odobescu ne-a spusă, aşa cum d-sa scie 
sé spună, Ccsm o ţSrancă a găsită eu- 
vêntula celă mai potrivită pentru barba- 
rismulă ecleror, care sé întrebuinţa în vo- 
cabularulă nostru militară.

— Am vécjutû, rëspunsâ ţâranca ofi
ţerului care o întreba, amă vëcjuta 
luândă într’acolo vr’o doi cercetaşi de-ai 
noştri. I

In adunările ţSranilorfl cu propri
etarii la 1848 şi în Divanurile ad hoc 
dela 1857, ţâranii trimişi la adunare vor
biră o limbă la au4ulă căreia boerii şi 
înveţaţii rémaserá cu gurilele căscate. 
Costache Rosetti povestea cu draga des
pre limba vorbită de bétránii sateloră, 
veniţi la Divană, şi cita textuală pro- 
posiţiunea cu care unuia dintr’ânşii îşi 
începuse cuvântarea. Ţâranulă réspunde a 
la afirmaţiunile nedrepte ale unuia din 
marii boerl ai Munteniei şi 4ioea : la tóté 
cele spuse de luminatulü boerű réspunsü se 
cade. Acesta se cade, (Jioea Rosetti, pusă 
la siârşitulă proposiţiunii era de o mă
reţi ă antică.

De altmintrell, ori de câte ©rí a 
fosta vorba de limba română în genere, 
totă de atâtea orî cu limba vorbită de 
ţârană s’a începută.

Una alta Ateneistă de frunte d. 
Haşdeu, în Magnum Etymologimm Ro
mániáé dă limbei vorbite de ţ0rană lo
cuia de onóre şi la întrebările, pe cari 
şi le pune în uriaşa-i lucrare sciinţifică, 
réspunsurile, nu o dată, ci de nenumé- 
rate ori i-le dă limba vorbită de ţărâna.

Mulţăinită acestei limbi, acjl bine 
cunoscute prin publicarea Colecţiuniloră

de poesii populare, de poveşti, legende, 
basme, datine şi credinţe, — mulţămită 
dispariţiunei şcoleloră tendenţi6se, fiă 
latiniste, fiă de orl-ce altfelü — limba 
română a întratü pe o cale de firescă 
propăşire. Ne folosimü de ceea ce ama 
păstrată ca alü nostru în reslăţirea vé- 
curiloră trecute, dér nu închidemă cu 
ună zidă ca alü Chinei limba nostră, ca 
nu cumva sô pétrundà într’ênsa vre-uïiü 
cuvântă nou. Credemu cu toţi adevë- 
rulă celă bine gândita şi bine spusü de 
mintosuiă Oraţiu, poetulă Romei : cu
vintele suntă ca frun4ele; cele cari au 
dată mai înainte, cadă mai de timpuriu.

Au şi cuvintele vârsta loră. Cele bă
trâne disparû, împreună cu fiinţele séa 
cu lucruril-* ce nu mai suntă. Lumea se 
schimbă, a^I mai cu sémâ, cu o iuţelă 
şi cu o putere ne mai pomenită. Vapo- 
rulă, electricitatea, minunile sciinţei Sil
nică mărescă acéstà putere de evoluţiune 
şi de revoluţi une ou nisce coeficienţi, cari 
ar fi îmărmurită pe ună omă de-acum
50 60 de ani. Lucrulă celă nou omdră 
fără milă lucrulă oela veohl. Faim&sa 
luptă pentru viéfà s’a încinsă în limbă ca 
în tote manifestările activităţei omenescî. 
Cuvintele se luptă cu aceeaşi putere eu

I
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wme, pentru-că Valahii ei înşişi vorö fi 
constrînşl a se apéra în contra absorbirei 
ameninţător© a Slavilorü.; Maghiarisarea 
aşa-dérâ nu trebue sé se íncépá cu Valahii, 
ci cu Slavii, cari de altmintrelea suntü forte 
înclinaţi spre maghiarisare, fiindcă ei înşişi 
suntü în nedumerire cu originea lorü, dapâ 
ce unii credü, că strămoşii Ion) de odinioră 
în mare parté erau Maghiari. Déeá va fi 
cucerită ţinutulu de susu ală Ungariei (S lo
vacii) pentru limba şi cultura maghiară, 
atunci cestiunea grea la aparenţă a Vala- 
iiilorü din Ardealü, vomă puté-o uşoră 
deslega.

Proieotulü s’a primita ca mare în
sufleţire şi deja s’a însărcinaţii o comi- 
siune cu elaborarea statutelorü. In a- 
nnlü viitorü vorü ţine în Budapesta 
unü congresü Kulturegylet-istü, la care 
vorü fi invitate tóté Kulturegyleturile 
din provincii cu filialele lorü şi atunci 
se va organisa noulü „Kulturegylet cen- 
tralüu de ţeră, care va cuprinde în sî- 
nulü séu tóté celelalte Kulturegyleturí 
provinciale.

Pănă aici raportulü ce’lü aducü foile 
maghiare, recomandándü acestü programú 
dela care spereză, că va consolida ele- 
mentulü maghiarü şi-la va pune în stare 
a des volta o activitate mai temeinică.

Catü pentru noi scimü, ce sé cre- 
demü şi cum sé preţuimfi şi acestă nouă 
mişcare. De amü soi totü aşa de bine 
ce trebue sé facemü pentru paralisarea 
ei şi apoi de amü şi face şi lucra cum 
se cade!

Inveţămentulii în Germania.
Pertractările asupra nóuei direcţiuni, 

ce are sé se dea învâţămentului în Ger
mania, se continuă, luând u-se de basă 
principiulü esprimatü de ímpératulü Ger
maniei, ca în viitorü sé se pună mai 
mare pondü pe propunerea limbei şi is* 
toriéi germane.

Pentru mai sigura întărire şi asigu
rare a sănetăţii şcolarilorü, conferenţa 
şcolară din Berlinü şi-a esprimatü păre
rea, ca în viitorü sé se destineze mai 
multe óre pentru jocuri şi gimnastică; 
numérulü órelorü de propunere sé se 
Snpuţineze, ér timpulü liberü câştigatfl 
prin acésta sé nu fiă iertata a-lü petrece 
cu ocupaţiunl în casă. Consiliulü peda- 
gogilorü germani e de părere, ca sé se 
propună şi mai departe limbile clasice 
latina şi gréoa în gimnasii şi sé se sus
ţină instituţiunea şcolelorfl reale şi a 
^cólelorü civile superióre.

Rusia şi ataşaţii militari.

Se scrie din Petersburgü foilorü din 
Viena, că aco!o se discută multü ces

care se luptă fiinţele şi lucrurile. Cele 
noué faoü ca cele vechi sé ésá din cir- 
culaţiune, întocmai ca paralele bétràne 
î teşite cărora li-s’a ştersti nesféua.

După cum carulü cu boi împodobitü 
a fost înlocuitü cu căruţa de birjă, bă
tută de trăsură care a fostü bătută de 
•vagonü, de învinsü şi dênsulü, póte! Cine 
scie? de dalonü — totü astíelü se pe
trece şi cu cuvintele, Vruciulü a fostü 
omorîtù de doftorü şi de medică, cari la 
rêndulü lorü vorü fi scoşi din circula- 
ţiune, — căci mari suntü minunile sci- 
inţei ! — de cuvéntulü chimistü.

Vechia cinste este pomenită numai 
ia praznice, căci tínéra onóre i-a luatü 
ioculü. Speranţa, nemărginită în dorin
ţele ei, tout d fait fin de siècle, salută 
c'unü aerü de superioritate vëdita gâr
bovă nădejde care abia mai résuflá în- 
tr’unü ospiciu de invalicjl. Omenii de 
trébâ au devenitü omenii onorabili, póte 
pentru-că treburile au devenitü afaceri. 
Protipendada d’acum 60—70, ani îu care 
năzuiau din resputerl sé se îndese şi sé 
«e  înghesue omenii de totă mâna proti
pendada a fácutö unü saltü colosalü, şi-a 
devenitü high-li/e-ulü, în care acum, mai 
multü decàtü atunci dau năvală toţi cei 
oarl vorü sé «je arate că suntü, când în

ti un ea, décá instituţiunea ataşaţiloră mi 
litari este necesară, ori nu. In primávéra 
trecută, când se descoperise afacerea 
spionagiului ioc.-colonelü rusü Schmidt, 
care dădu se ataşatului militarü englesü 
Herbert, documente de valóre, Ţaruto 
atátü s'a iritatü, íncátü în cercurile in
time îşi espritna iatenţiunea de a con
cedia pe toţi ataşaţii militari stréinl. Rés- 
pun4©ndu-i-se ínsé, că ca urmare ar trebui 
apoi a rechema şi pe toţi ataşaţii mili
tari ruşi, acreditaţi pe lângă puterile 
stréina, adause Ţarultt, acesta nu ar fi 
nici o pagubă, căci şi aşa ei nu rapor- 
tézá nimicü importantü. Abia cu multă 
greutate au pututü reuşi cei de pe lângă 
Ţartt, a-lü îmdupleca a renunţa la inten- 
ţiunea lui.

Acum ínsé s’au schimbatü lucrurile. 
Ţarultt a ínceputü a recunósce necesi
tatea esistenţei acestei instituţiunl, tri- 
miţându-i ca ajutorü ataşatului militarü 
rusü la Viena, pe locotenentulü Mja- 
telew, care pănă în timpulü din urmă a 
fostü ataşatfi pe lângă Obrutchew şe- 
fulü statului maiorü generalü. Ataşaţii 
militari germani şi austriacl din Peters- 
burgü, suntü după putinţă escluşl din 
cercurile militare rusescl ale capitalei 
Rusiei, şi numai arareori, íntr’unü anü 
au ocasiune a vedé eserciţiile corpului 
de gardă şi lagárulü dela Krasnoje-Selo. 
Când ínsé se facü eserciţii de trupe 
în interiorulü imperiului, ataşaţii mili
tari stréinl suntü opriţi a lua parte la 
acestea.

Ia  cestiunea Evreilorü din Rusia.

In 10 Decemvre s’a ţinutO în Lon
dra unü meetingü în cestiunea Evreilorü 
din Rusia. Meetingulü s’a ţinutfl sub 
presidiulü lordmajor-ului (primarului) din 
Londra şi după cum se scrie de acolo, 
atâtii în privinţa numérului membrilorü, 
cât şi in privinţa distincţiunei oratorilor, 
a fostü peste mésurá impunétorü. Prin- 
ţulfl de Westminster a aşternutfl primulű 
proiectă de resoluţiune, care este de ur- 
mătoruiCi cuprinsö: Adunarea esprimă 
adencă compătimire faţă cu Evreii din 
Rusia, cari din causa legilorü escepţio- 
uale trebue sé sufere multü; după pă
rerea adanărei, toleranţa religiosă în 
acestü ultimü deceniu alü secuiului alü
19-lea trebue sé fiă condusă de princi
piulü, că ori ce societate creştină trebue 
sé se identifice cu umanitatea.

Alü doilea proiectü de resoluţiune, 
pe care l’a aşternuttt Earl of Meath sună 
astfeliu: Adunarea sé trimită unü me- 
morandü cătră Ţarulfi Rusiei, rugaudu-lü, 
ca sé retragă legile escepţionale, cu cari 
guvernulü séu vré sé apese pe Evrei. 
Adunarea#rogă pe Majestatea Sa Ţa- 
rulü, ca sé dea Evreilorü drepturi egale 
cu ale celorlalţi supuşi ai sei. Memo-

realitate nu suntü ai locului ce ocupă.
Legile, instituţiunile, năravurile, 

viâţa se schimbă din anü în anü, şi deci 
limba caută sé se schimbe.

Şi tote aceste, pe iute, de grabă, 
d’a fuga: o alergătură fără séménü, la 
vederea căreia unü bétranü d’acum 60 
—70, ani, proptindu-şl işliculfl cu o mână 
şi sumeţindu-şl antereulü cu alta, gata 
s’o tulescă la Brasovü, ar fi íntrebatü cu 
groză:

— Kirie eleison, psichi-mu, dér ce 
e?! Vinü Turcii? Vinü Tătarii? Vinü 
Cazacii ? Ce e, bre! ?

Nu e nimicü. Nu e decátü evoiu- 
ţiunea, fenomenulü celü bétránü ca lumea 
şi tot-d’auna nou, e progresulü eternü şi 
neînlăturabilO, care acum se desévér- 
şesce mai iute ca odinioră.

Cuvintele noue întră unele după al
tele în limbă, dér atátü de grăbite ín
cátü n’ai avutü timpü, — vorbeseü de 
poporü, — sé faci cuuoscinţă deplină cu 
unulü şi altele, cu duiumulü batü la uşă. 
Primescl, primescü într’una şi fără băgare 
de sémá, căci lucrurile noue aşteptă sé fiă 
botezate.

— Ce este acésta? íntrébá poporulü.
— Acesta este unü calorifer.
— Bunü ; calonifiru.

randulü sé-lü subscri » lordmaiorulü ín 
numele cetăţenilorfi Londrei şi sé-lü tri
mită Maiestăţii Sale Ţarului.

Améndoué aceste proiecte de reso
luţiune s’au primitü cu unanimitate.

In privinţa acestui meetingü din Lon
dra, „Novoje Viemja“ din Petersburgü 
se esprimă alsfeliu :

Lordmajorulü şi gentlemanii dela 
Londra trebue mai întâi de tóté sé aibă 
în vedere, că poporulü rusü nu este o 
coloniă englesă. Ce ar 4ice óre Englesii, 
décá cetăţenii din capitala Londrei s’ar 
fi íntrunitü la o adunare în causa homo
rúiéi? O asemenea adunare n’ar fi folo- 
sitü absolutü nimicü causei, precum nici 
meetingulü dela Londra nu va folosi 
causei Evreilorü. De-altmintrelea înza- 
darü ascundü Englesii pisioa în sacü, 
căci i-se védü unghiile. Englesii se temü 
de o invasiune a Evreilorü, cari arü lua 
pânea din gura séracilorü şi arü face 
concurenţă eelorü bogaţi.

Pe Rusia — unde sinagogi pompósa 
se ridică alături cu bisericile creştine — 
nu netoleranţa religiosă a îndemnat’o, 
ca sé întreprindă paşii de lipsă în contra 
Evreilorü, ci întreprinderea acestorü paşi 
a fostü absolutü necesară pentru a feri po- 
poraţiunea indigenă de jăfuire din partea 
Evreilor, cari în alte ţâri deja au pusü bine 
pe ţâranl. Când guvernulü rusescü s’a 
hotărîtu a păşi în contra Evreilorü, prin 
acésta nu face alta, decátü că scutesce 
pe Evrei de o revoltare a poporului în 
contra lorü. In Rusia nu se c bicinuiesce 
liberalismulü falsü, ci acéstá ţâră lucrézá 
pe faţă, vréndü sé asigure pacea şi fe
ricirea naţiunei. Chiar décá íntrégá Eu
ropa s’ar întruni în meetingü pentru a 
constrînge pe Rusia sé lucreze în contra 
voinţei sale, Rusia pentru aceea totuşi 
îşi va soi păzi pentru tote timpurile in
dependenţa sa.

gC LK U jK  f M L K L
Nou páméntü bisericescü. Cetimü în 

„Junimea română“ din Beregseu: Con- 
sistoriulü aradanü au cumpératü în co
muna St. Mihaiu rom. din vecinătatea 
nostră 1600 jugére, ér ín Chişoda 400 
jugére páméntü dela erariu. Licitaţiunea 
era sé se zádárnicéscá prin intrigile stă- 
pániiorü, — după nisce false şi tenden- 
ţiose denuncierî, ca şi când Părintele 
nostru Episcopü ar intenţiona colonisarea 
a unei mulţimi de familii române pe acestü 
teritorü. Stăruinţa de ferü a Prea Sân ţi ei 
Sale D-lui Episcopü a delăturatu acele 
intrige, şi realităţile aceste au devenitü 
proprietate a diecesei. — Páméntulü este 
bunü şi s’a cumpératü în totalü cu
266,000 fl.

*
* *

— Dér acéstá casă măreţă, mai 
írumósá decátü totü ce am védutü în 
Bucurescî ?

— Eâte Ateneuld.
— Bunü ’ Antineulv.

Poporulü 4lce acum calomfiră şi 
Antineu, pănă când va înv0ţa sé 4i°& 
bine, după cum a’nvâţatfl sé 4i°ă b‘ne 
constituţiă pe care o di°ea acum 25 de 
ani consticluţiă, etajü, pe care 'lü numia 
tapajü şi după cum s’a convinsü de vr’o
8—9 ani íncóce, că peronulu unei gări 
se chiarnă peronü, ér uni pironă, plural 
piróne, care va sé di că cu totulü altceva.

Poporulü primesce, primesce mereu; 
4ice ânteiu réu şi schimonositü, dór pe 
urmă se corege, fiindu-i frică sé nu fiă 
de rísü, — căci şi la noi, oa şi’n Fran
cia, ridicululü este arma cea mai pu
ternică pentru a săpa şi déríma unu obi- 
ceiu urítü séu pocitö.

De altmintrell, décá poporulü înţe
lege şi 4ice réu* cuvintele noué, adecă 
radicale, clasa cultă nu rémáne în vor
bire cu altele mai pe josü.

Decă altă-dg.tă grecismele şi franţu- 
zismele grecisate, despre cari amü vor- 
bitü, dau limbei române o ciudată fisio- 
nomiă, a4l iranţuzismele fără termina-

Deputaţî congresuali pentru congre- 
sulü naţionaltt-bisericescfl din Sibiiu s’au 
alesü în c reulü Braşovului d-lü adv. 
loanü Lengeni, în cerculü Sâugeorgiului 
d-lü Valeriu Pologa directorulü 6ilialei 
„Albina“ în Braşovil.

** *
Postü de notarii de cercü. Ni-se scrie, 

că în 28 Decemvre n. c. se va tace ale
gere de notarü în comuna Deagü, află- 
tóre în pretura Iernutului, comitatulü 
Térnavei mici. Cerculü notarialii constă 
din comunele: Deagü, Sélcu^ö, ChincişQ, 
Bordü şi Şenlia română, cari tóté suntü 
locuite mai numai de Români şi de 
aceea noulü notarü va trebui neapératü 
sé scie bine românesce. Salarulü póte sé 
fiă de vre-o 500 fl., la cari se mai adaugü 
venitele laterale. Condiţiile se potü vede 
la pretura Iernutului. Alegétorii români 
suntü dispuşi a lucra pentru reuşirea 
vre unui candidatü románü.

* *
Concertulü („Kammermusik“ ) alü pa

trulea din anulü acesta arangiatü de 
D-lü JR. Lassel ne a oferitü o sérá forte 
plăcută. Frumosulü programü s’a ínee- 
putü cu Quartetulü lui Beethoven (C.- 
moll) cu forte mare pricepere esecutatü 
de d-nii Krause (viórá) Machold (viorá) 
Kiing (viola) şi Ludwig (violoncelü); cu 
deosebire reuşită a fostü partea a doua 
„andante scherzoso“ .

In „Trio“ de I. Rheinberger pentru 
piano, vioră şi violoncelü au doveditü 
D-nii Lassel, Krause şi Ludwig multă 
destoinicie, D-lü R. Lassel cujoculüséu 
de piano plinü de eleganţă şi precisiune 
a contribuitü în mare mésurá la efectulü 
acestui „Triou.

Duetele de Rubinstein şi Hofmann 
au fostü bine şi cu bună predare cân
tate de D-ra Hiemesch (sopranü) şi D-ra 
Giesel (alto). D-ra Giesel are unü altü 
plăcută şi destulü de puternioü, despre 
vocea D-rei Hiemesch am amintitü şi 
de altădată. Cuartetele au plăcutfi forte 
multü. Dintre soluri celü mai reusitü a 
fostü fără îndoială alü D-lui N. Popo- 
vicl. Bravü a cántatü şi D-lü profescru 
Binder (teuorü). — e —

** #
Esamenele de profesori in Cluşiu, cu

începere dela 1 Februariu 1891, vorü 
avé locü în fiă-care lună (afară de lu
nile luliu şi Augustü) íncepéndü în a 
doua séptémáná a fiăcărei luni şi anume 
Lunea, Marţa şi Mercurea esamenele 
scripturistice, er Joia, Vinerea şi Sâm
băta esamenele orale. înscrierile se vorü 
face cu o lună mai înainte şi actele res
pective vorü trebui a se înainta celü 
puţinO cu 6 séptémánl mai înainte. Co- 
misiunea de esaminare s’a constituitü 
deja* sub preşedinţa D-lui Dr. I. Szamosi.

ţiunl grecescl băntue cu o furóre ne 
mai pomenită.

Academia din Berlin, spáiméntatá 
de potopuiü franţuzismelorfl cari năpă
diseră în limba germână în secolul ü 
trecutö, puse în 1784, la conoursü urmă
torea cestiune : Cart suntü căuşele, carî 
au făcută ca limba francesă se devină limbă 
universală ?

Academia Română ar trebui, a4ï, sé 
puuă la concursü unü altü subiectü înoă 
şi mai oportunü, şi anume : Microbulü 
franţuzismeloră in limba română, cestiune 
de baeteriologiă linguistică ; genesa şi 
mijlócele de distrugere ale acestui mi- 
crobü. Celü, care ar găsi mijloculü de 
distrucţiune şi, prin culturi chiar violente, 
ar inocula Românilorü limfulu antifran- 
ţuzistti, ar aduce unü mare serviciu, celü 
mai mare serviciu limbei române.

Nu e stratü, nu e cercü socialü, în 
care acestü microbü sé nu furnice, sé 
nu mişuue în numérü nenumératü.

Buniórá, pe stradă, cine nu a au4itü 
stereotipa trasă : lasà-më, moncher, că e- 
clates, parole d’honneur eşti agaçant, bre! 
bre! —12 ouvinte, din cari ş0se franţu- 
zisme şi unü turcismü.

(Va urma)
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Epidemia de tifusü !n Cinci-Biserici. 
După cum se scrie dia Cinci-Biserici 
epidemia tifusului se lâţesce totămai mult, 
cjilnicü se semnalézá 5 — 10 nouă îmbol
năviri şi caşurile de mórte se îmulţescă 
íntr’unü modü înspăimântătorii. Cei mai 
mulţi morü la 3 săptămâni după bolnă- 
vire. Medicii au constatata, că în 4ece 
fântâni apa este infectată cu bacterii, şi 
cu tóté acestea pritnarulü încă nu a 
luatü măsuri pentru închiderea acoloră 
fântâni.

** *
Câne turbatü. Cetimă în „Tagblatt“ 

din Sibiiu, că Vinerea trecută unü câne 
turbatü a cutreerată oraşulă, muşcândă 
pe mai mulţi ómenl, între cari pe o fe- 
meiă şi pe unü copilă. Unui soldată 
bestia i-a sfâşiaţii mantaua.

Versarea de sânge din Feldru.
Dela isvorulu Someşului mare, 10 De

cemvre 1890.
Domnule Redactorii! Cu privire la 

vărsarea de sânge din Feldru, după co
municarea unui amică, — martoră 
oculară la acestă soenă tristă — vină a 
vă împărtăşi următorele :

Nu mai vorbesoă de antecedentele 
catastrofei, căci acestea pe deoparte 
suntă prea durerose, er pe de altă parte 
s’au indicată deja în col6nele „Gazetei.“ 
Mă raărginesoă a spune, că în 16 No
vembre dimineţa, după-ce a întrată preo- 
tulă administratoru în biserică, când se 
facea utrenia, pe neaşteptate întrâ vi- 
cariulă cu On. Rotariu, neavisândă des
pre venirea loră nici oficiosă, nici pri
vată, pe administratorulă locală, ca aşa 
acesta să p6tă face cunoscută poporului 
instalarea.

Poporulă au^indă, că în acea di se 
va săvîrşi instalarea lui Rotariu a cursă 
la biserică cu mulţimea. Săvîrşindu-se 
utrenia, părintele Rotariu, fiind-că şi elă 
a servită, a eşită înaintea iconostasului, 
ca să se închine după datină. Poporulă 
vădândă, că şi elă voesce a servi, a stri
gată : „afară cu popa Nistorăw (căci aşa 
îlă poreciescă) şi apoi a începută a eşi 
din biserică, rămânendă în lăuntru nu
mai partisanii lui Rotariu, vre-o 20 băr
baţi şi oâte-va femei, domnii din Nă- 
săudă : Pletosă, Scridonă, Iacobă Popă 
apoi notariulă Bancă, primarulă Scridonă 
şi dascălii din Feldru. La uşa bisericei 
erau postaţi gendarmii, cari au cercată 
a împedeca eşirea poporeniloră din bi
serică, însă fără succesă. Unulă din po- 
porenii eşiţt a închisă apoi biserica.

Administratorulă şi Rotară au înce
pută slujba. Yicarulă n’a servită. Popo
rulă de afară făcea ună sgomotă asur- 
4itoru. Săvîrşindu-se liturgia, vicarulă a 
începută a ceti denumirea lui Rotară, 
când cineva din cei de afară a deschisă 
uşa încuiată şi poporulă a văcluta, că 
vicarulă instaleză pe Rotariu; atunci a 
începută să facă ună sgomotă înfricoşată, 
încă şi muierile ameninţau din uşa bi
sericei, aşa că te cuprindeau fiori. După 
săvârşirea instalărei, cine avea să esă 
ânteiu, căci toţi se temeau şi se codiau?! 
Poporulă aştepta să esă vicarulă şi era 
încă în credinţă, că dtfră vicarulă îşi va 
retrage instalarea, prin ceea ce se putea 
face linişte. Vioarulă asta n’a fâcut’o. 
Ori cine ar fi probată, afară de vicariu, 
nu putea să-i liniştescă.

In urmă luându-şi inima în dinţi, 
unulă din partida lui Rotară, ce era în 
lăuntru, a eşită întâiu, dicândă — după 
.spusa unora — cătră cei de afară: „aşa-i, 
că totuşi noi amă învinsă“ , la ceea ce 
poporulă de afară l’a înhăţată, dându-i 
câţiva pumni. Apoi a eşită vice-prima- 
rulă, care a păţită ca şi celă d’ntâiu. 
Vătămaţi nu a foştii nici unulă.

Atunci notariulă Bancă s’a urcată 
în turnulă bisericei, de unde după măr- t 
turisirea multora, a strigată gendarmiloră j 
r)t'iiz!'x când aceştia au începută apoi a 
puşoa.

Văcjândă poporulă, că cadă omeni | 
■morţi, a începută a arunca cu petri a- 
^upra gendarmiloră. Aceştia, finindu-ş*

gl6nţele, s’au retrasă în biserică. Atunci 
apoi au începută poporenii a arunca cu 
petrii şi în biserică asupra gendarmiloră 
retraşi acolo. La biserică s’au spartă 4 
ferestri de cătră drumă, der nu şi icone.

Apoi gendarmii au eşită din nou 
afară, puşcândă în dr^pta şi-’n stânga 
după omeni. Versiunea, că poporulă ar 
fi provocată pe gendarmi prin aruncare 
de petri, nu este adevărată, deorece po- 
porulii numai după ce a v£($utu câcţendu 
morţi, a aruncaţii cu petri.

Decă poporulă avea de gândă a se 
lupta cu gendarmii, atunci s’ar fi pregă
tită anume, şi de sigură 6 gendarmi în 
faţa unui poporă de 600—800 de 6menl 
nu puteau face nimică, ori decă făceau 
ceva, atunci de sigură, că nici dânşii nu 
scăpau cu vieţă. Gendarmii însă au scă
pată teaferi fără de rane grele. Dovadă 
este acesta, că gendarmii portă vina mă
celului.

Altmintrelea păzitorii de nopte spună, 
că în noptea înainte de catastrofă gen- 
darmii au Muţii neîntrerupta la colectorulU 
Simionu Popii şi la primara şi că prin ur
mare în (jiua catastrofei au fosta beţi.

Numai aşa îşi şi p6te esplica omulă, 
că denşii au puşcatU mai pe toţi omenii 
din dosii.

Despre alte lucruri, ce voră urma 
din acestă catastrofă durerâsă, se va ra
porta la timpulă său.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Şaroşu, 7 Decemvre 1890.

Onorabilă Redacţiune! Fiind-că co- 
masaţia aici e pusă în lucrare, în cpl©!© 
trecute trebuia să se alegă membrii co- 
misiunei, pentru clasificarea pământului. 
Românii din locă pentru consultare s’au 
adunată în şc61a gr. or. şi în bună ar- 
moniă şl-au pusă încrederea în d-lă I. 
Chendi, par. şi administratore protopo- 
pescă gr. cat. şi în d-lă F. Borza, preotulă 
gr. c., er ca suplente se alese fostulă 
învăţătoră N. Romană.

Părintele gr. or. Dion. Chendi însă 
şl*a esprimată dorinţa, că seu să fiă alesă 
d-sa, seu să alegă pe fratele d-sale Va- 
silie Chendi, pr. gr. or. în Durlosi. In 
fine 6menii s’au învoită şi au alesă pe 
ceşti din urmă. Saşii aleseră pe preotulă 
loră şi pe unii Saşi din locă, âr Românii 
rămaseră pe lângă Vasilie Chendi, der ce 
să vedl? Acumă d-lă D. Chendi, par. 
gr. or. locală, începu să strige, că decă 
nu a fostă alesă elă, ci fratele său, 
atunci nu voiesce să fiă alesă nici Borza 
ci mai bine unulă dintre poporenii săi. 
Lucrulă devenise pănă ia scandală, din 
care causă Borza s’a retrasă. Şi acuma 
Românii abia putură alege pe poporenulă 
N. Calboreană.

Lucrulă aşa a rămasă, şi comisiunea 
şl au începută activitatea, carea a durată 
vre-o 40 de c|ile, er în fine s’a anunţată 
în comună, ca 6menii să se presenteze 
înaintea comisiunei, unde cetindu-se cla
sificarea pământuriloră, cei ce nu voră 
fi mulţămiţi să recureze.

Infăţişându-se comisiunea, Saşiloră 
li-s’a cetită de cătră preotulă loră cla
sificarea precisă, când a venită însă rân- 
dulă ca să se esplice şi Românilorfi, s’a 
predată protocolulă de clasificare d-lui 
Vasilie Chendi ca să-lă cetescă şi esplice 
Româniloră, dâr nu a fostă în stare să 
satisfacă dorirei Româniloră, căci mai 
multă decâtă ună singură cuvântă nu a 
pronunţată şi apoi i-s’a reluată protoco* 
lulă de cătră notarulă, continuându-se 
cetirea în limba germână, rămânând ă 
bieţii Români înmărmuriţi. (Destula de 
tristă, că nu s’a aflată nimenea, care să-i 
înveţe pe Români, ca să pretindă ne
condiţionata a li-se ceti şi esplica pro
tocolulă în limba loră. — Red.)

Dintre Saşii, cari au pricepută, au 
insinuata mai mulţi inşi recursă, Ro
mânii însă nepricepândă nimica, nu au 
recursă decâtă părintele gr. cat. din 
causă, că nu putea să fiă mulţămita de 
locă cu clasificarea. Când, în urma re- 
clamăriloră, s’a presentată comisiunea în 
faţa locului, representateie Româniloră

V. Chendi ca ’n palmă, nu s’a înfăţişată 
de locă, er Calboreană nu a fostă în 
stare a mijloci rectificarea claselora, ci 
au rămasă totă precum au fostă spre 
mare daună a porţiunei canonice.

Acestea le aducă la cunoscinţa pu
blicului, ca să fiă de învăţătură altoră 
comune, unde se voră mai ivi atarl 
caşuri, să fiă cu cea mai mare băgare 
de semă ca: 1) In comisiunea de clasi
ficare să fiă aleşi numai astfelă de mem
brii, cari cunoscă bine calitatea pămân
tului, ceea ce perfectă numai cei din 
locă potă să o scie, şi nu străinii; 2) 
Să nu-şl pună încrederea în astfelă de 
omeni, cari nu se intereseză decâtă de 
cei 6 fi. v. a., ce-i capătă ca diurnă pe 
4i, decă nu voră să ajungă la sapă de 
lemnă. Mai mulţi.

T E L E G R A M E L E  „G A Z . T R A N S “ .
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta.)

Sibiiu, 16 Decem vre. E ri s’a 
închisu adunarea generală a uni
versităţii săseseî.

Berlinu, 16 Decem vre. „N a tio 
nal Z e itu n g“ anunţă din Rom a, 
ca cei din Vatican suntu iorte  în- 
grija ţi despre starea sănătăţii P a 
pei. Mediculu Vaticanului se cjice, 
a declaratu că catastrofa este im i
nentă.

Gera (capitala principelui Reuss, 
în G-ermania cu 20 de m ii loc.), 
16 Decem vre. Banca com ercială 
din Gera, fundată în 1866, a sis
tată plăţile, pasivulu este de 2 mi- 
lidne. D irectorulu băncei, Rossbach, 
a fostu arestatu.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 15 Decem vre. Des- 

baterea asupra cererei pentru emi
siune de losurî pe séma „K u ltu regy
let“ -ului a provocatü în dietă dis- 
cusiunî înflăcărate. Deputatulu 
Horváth în tr’o lungă vorbire s’a 
s ilitü a „d oved i“ , că chiămarea 
Ku lturegyletu lu i este, ca se mân- 
tuâscă pe M aghiarii din Ardélu . 
In  Ardólü  —  c[ise oratorulü —  se 
află ţinuturi, unde celu apésatü şi 
prigonitü este Ungurulu. Se pro- 
v«5că la Rom ânii Năseudenî şi cjice, 
că décá aceştia înfiinţâză (s ic !) 
pentru scopuri culturale funda- 
ţiunî naţionale, nu încape îndoelă, 
că Kulturegyletu lu i trebue se i-se 
dea ajutora pentru a paralisa ac
ţiunea.

A ic i nu are locü deosebirea 
de vederi politice şi; religiose. T o ţ i 
trebue se fimü una, to ţi trebue se 
fi mu M aghiari.

Beksies cjice, că în anumite părţi 
ale Ardélu lu i rassa m aghiară e 
în periculü de a se perde. Nu 
ajunge, ca societatea se dea 
Kulturegyletu lu i numai unü aju- 
torü m omentani?; Ku lturegyletu lü  
are lipsă de unu ajutorii concen- 
tratü.

Bartha Mildos protestézá în con
tra acusaţiunei, că K u ltu regy le
tulü ar ave scopuri agresive. Aceste 
acusaţiuni vină de acolo, că U n i
unea deşi este unü faptü demultu 
severşitu, Rom ânii n ici astăc|i nu 
vréu se scie de ea. E i vorbesctt 
de ímpératü austriaco, de prin
cipe, dér nicî-odată nu vorbescü 
de rege maghiarü. V ina pentru 
acésta este a pressei române. In- 
drăsnela Rom âniioru ardeleni a 
datü nascere Kulturegyletului. 
Statulü n’a pututü ven i în ajuto- 
rulü societăţii ardelene, de aceea 
a veni tu societatea în ajutorulü 
statului.

Propunerea se prim i cu una
nimitate.

DIVERSE.
0 nouă Paiestină. Se 4ice, că ba- 

ronulft Hirsch, cunoscutulă archimilionară,

care în atâtea caşuri a ajutată pe cona
ţionalii săi evrei, vă4ândaj persecuţiunile 
la cari suntă aceştia espuşi din partea 
Rusiei, a trimisă în Argentinia (Amerioa) 
trei emisari pentru a căuta acolo ună te- 
ritoră pentru o coloniă de 500 de mii 
evrei. Baronulă Hirsch crede a-i scăpa 
prin acestă colonisare pe evrei din să- 
răciă. Se spune, că guvernulă Arginti- 
niei este dispusă a da ună locă Evreilor fi.

Cum se plătescii operele literare îrt 
Englitera ? Foile engleze aducă amă
nunte despre onorariile, ce li-s’au data. 
romancieriloră mai însemnaţi ai Engli- 
terei pentru operele loră. Astfelă Bea- 
consfieldă în tinereţe a luată pentru ro- 
manulă său Endymion patru sute mii 
de franci dela editorulă de cărţi Long
mans. Walter Scot a primită pentru 
romanulă său Woodstock 250 de mii 
de franci. Georges Eliot a luată pentru 
romanulă său Ramola 300 de mii de 
franol, âr Thakeray a luată pentru celti 
mai mare romană ce a scrisă 150 de mii 
de franci, cu alte cuvinte romancierii 
şi în generală autorii englezi nu se pottt 
plânge, că nu suntă răsplătiţi pentru 
operele loră literare.

2ST ecro logru ..
Maria Cosma născ. Papp, ca soţiă, 

Virgiliu, Gavrilă, Aurelia şi Georgiu, ca 
f i i ; Gavrilă Cosma sen. ca tată ; Vasiliu 
Papp protopresbiteră gr. or. în Beiuşft 
cu soţia Antiţa născ. Dringou şi familia, 
ca socru; Mihailă Cosma subnot. în Be- 
iuşă cu soţia; MartaPantea născ. Cosma 
şi familia; văduva Maria Valtneră cu 
familia şi Gavrilă Cosma jun. cand. de 
adv. ca fraţi, respective surori, nepote, 
cumnaţi şi cumnate, unchi şi unchde, 
veri şi verişore, în numele loră şi altt 
nenumărateloră rudenii anunţă încetarea 
din vieţă în urma uuui morbă îndelun
gată şi plină de suferinţe a iubitului şi 
neuitatului soţă, tată, fiu şi frate : Geor- 
giu Cosma, preotă gr. or. în O. Homo- 
rogă, întâmplată în 9 Dec. st. n. la 11V2 
ore a. m. în alu 33 ană ală vieţei şi ala
9-lea ană ală fericitei căsătorii. Astruca* 
rea oseminteloră defunctului s’a săvîr- 
şită Joi în 11 n. c. după ritulă bisericei 
gr. or. rom. în cimiteriulă din locă.

0. Homorogu, 9 Decemvre st. n. 1890
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !

| R E C T IF IC A R E .  In  numărulă de 
erî ală foiei nostre, pagina 3, colona 
2, s’a strecurată o erore de ţipară, 
însemnându-se starea actuală a fondului 
Reuniunei femeiloră române din Braşovft 
şi Săcele pentru ajutorarea văduveloră  
cu „2814 f i ,  în looă de 3814 fl.

•4 u r s i ţ i i *  p i e ţ e i  M r a ş u t m
din 16 Decemvrie t* &• 1890

Ba '.cnotci fomiînascl Oamp, 9.06 v'ânâ. 9.09
».Aiţmtă româMscfe * „ 9.— * 905
lapoleon-d’orî - - * „ 9.07 * 9.10
£jje turcesc! . . .  r 10.85 „ 10.40
imperiali - - ■ „ 9.33 n 9.88
ftalbinl 5.35 „ 5 40
Sari*.fono. ̂ Albina“8°/f. „ 101— ,, —

« , r 5°/fî 9.50 ii —
ruse&ci « • ,, 181.— „ 132.—

âfârcl german® * ,, 16.— , 56.50
Discontnlâ 6 %  pe

C m u iü  ^  t o g a  S i
din 15 Decemvre sst. Bu 1890

d« âurâ 4% ■ • U2.60
j&ants. d» hârtii 5°j0 . . . . .  - . 99.65
ImpnxmntulA căilor* ferate angare «

»urii . . . . . .  . o . . 113.50
dto argintii........................ 96.—

A.aaortisajrea datoriei căilorâ ferate dt
oştit ungare (3-a emi^mne) > » 110.75

Bonuri rurale u n g a r e ................... 88.80
Bonuri c roato -s lavon e ................... 104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

haprumutulti cu premiulft ungurescâ
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

«ţiiedinului - - 128.—
Banta de hârtiă austriac& - - - 89.—
Eenta de argmtâ austriacă - - - - 89.10
Eenta de aurâ austriacă . . . . . 107.70
Losuri din 1B60 ....................... - 136.—
A-cţiuniie b&ncei austro-ungar» - - 979.—
A-cţiuniie b&ncei de creditft ungar. - 855.50
Acţiunile b&ncei de credită auetr. - 300.25
Q-albenl împdr&tescl............................. 6.44
Mapoleon-d’o r I ................................. ».IO*/,
Mărci 1G0 împ. germane . . . . 66 50
londra 10 Li Trse gterlinge - • - - 114.80

Proprietara:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalfi: 
Gregoriu Maiorii.



Pagina 4
*

AZ33TA TRAï 'HLVâ M M Nr 272 — 1880.

8

1
i

I
1

diaru Immoristicu şi satiricii cu multe ilustraţiunî
anulu alu Xl-lea 

cu preţulu de 3 fi. seu 7 franci pe anu.
Celu ce aboneză „Calicu lu“ rîde şi pe d6ga m orţii de 

saru d6gele deia bute.
Abonenţii, cari ne trim itu întregu abonamentului de 

6 fi. seu 7 franci deodată, primescii

„Oalendariulu Calicului pe anulu 1891“
pe deasupra, ca fuiorulu popii, adecă gratis espedatu franco. 
A ltcum  „Calendariulu Caliculuii{ costă 30 cr., seu 1 francu.

Numerulu prim u alu „ Caliculuiw îlu espedâmu tuturoru celoru 
ce n i’ lu ceru, ca numeru de probă, gratis.

A  se adresa la Sibiiu:

4^3 .! Administraţiunea „Calicului“.

A vist d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ee se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s& arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

BOOOOOOOOt
ABONAM ENTE

GAZETA T E .A U S IL 7A U IE I“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Âustro-TJngaria:
P e  trei lu n i................................................ 3 fl. —
P e  şese lu n i ................................................ 6 11. —
P e  unu a n u ................................................ 12 ti. —

Pentru România şi străinătate:
P e  trei luni.....................................................  10 fr.
P e  şese l u n i ................................................ 20 ir.
P e  unu anu..................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

P e n tru  A u s tro -U n g a r ia :
P e  anu ................................................................ 2 îl. —
P e  şese lu n i..................... ..... 1 11. —
P e  trei l u n i ................................................ 50 cr.

P e n tru  R o m â n ia  ş i s tră in ă ta te :
P e  an u ...........................................................8 fra n c i.
P e  şese l u n i ................................................ 4 franci.
P e  trei l u n i ...................................... . 2  franci.

Abonam entele se făcu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Dom nii, cari se voru abona din nou, se b inevoiesca 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersult trenuriloru
p e  i i n i e l e  o r i e n t a l e  a l e  c ă i i  f e r a t e  d e  s t a t ă  r .  u . v a l a b i l i !  d in  1 I u n i e  1 8 9 0 .

B u d a p e s ta - -  JPredealák 'Xeiuş-Ar®dâ-M.-]Pes4aj €topşa-m ftlc& — @ibftlu

Trenă
accele

raţii.

Tranű
aacele-

rratn
Tren de 

p or
són«

Visna 

Budapesta 
Szolnok. 
íP. Ladány

ßradea-mare

&e*Ö-Ta
aév
Braten
Eucia
Oiucia
äuiedin
Stana
&.ghiriş
Q-hirbö»
.«T&dftşel

Cluşlu

kpahida
ehiriş
Cmcerdea
[Jióra
^inţulă de sat 
Und

îemşti

Orâciuneiti
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică
Mediaçü
Elisabetopoi©
Sighi§óra
Haşfal0u
Homorodù
Augustinù
Ap aţa
Fel dióra

Braşovd

Timişfi 
f 're ilea lù

Bucuresci

8,25 a-~
9,25 2.—

11,29 4,05
1.07 6,46
2.24 7., 01
2 32 7.11
8.02 7.41
8.83 8.16

4.26 9.05
4.68 9.35

Trenü
6.49 de pers
6.02 10.35
ß.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.87 2.14
8.42 2.24

2.49
9,14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
8.15
3.47
9.30

10.50

Tran d® 
por-
són®

Jbrciii-.
Vir-ais-
sat'ù.

de
ners.

mnc
accola-
"‘■«•'a,.

'Íren de Trsnü
acceleraţii.

Tronű
de

pers.

7.135
.107
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
6.14
5,40

6.22
6.38 
6.69 

7.11 
7.24
7.39 

7.54 
8.13 
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44.
5.20 
5.30

6, 10 
14*28 

11.58 

1.61 
2.06 
2.46 
8,40 
4.03 
4.25 
4.51 
6.32 
6.49 
6.11
6.28
6.44
7,04
8.30
8.55

10,31
11.19

1.27 
11.35 
12.02 
12.26

1.18
1.64
2.11
2.49
8.23

3.46
4.27 
6.39

Bucurescï

Timişu

rsrafovö { 
Î

Feldióra
Apaţa

Augustinü.
Homorodű
Hasfalén
Sighi$óra
Elisabotopok
Mediaşu

\
Copşa mică {

s
Micăsasa
Blaşiu
Oräciuneiü

Teiüisü

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14 
6.45 

11 3&

11.23
12.08

Aiudü
Vinţulo de susö 
Uióra 
Cucerdea 
GMriştî 
Apahida

Cluşiu ,
í

Nădâşelti
Q-hîrbău
AghireşCi
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

jP. Ladány 
Szolnok

7.65
1.08
1,87
SU3
2.43

8.1»

.3.47 
4 20 
5.26 
6.46
6.12
6.33
6.4S

6.48

f . 22

7 51 
7 6 e 
8,15

8 45 
9.16

Í0.36
10.48

,12.01
12.31

1.10
1.86
%0)
2.08
8.31
5.11

B udap«s ia

Viena

4.10
4.60
6.50

6,85
8.1*
8.4'?
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.28
1.60
2.20
2.28
2.46 
8.33 
& .~
6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06

1.19

r,ib
8.40
1.40

а.3 i
б.36 
6.50 

3.—

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

4.
9.12 
9.41

10=17
10.32
11.04
11.30
11.51
12.27

1.86
1.59 
S.82
2.59
3.13 
3,18 
3.33 
4,oa
4.14 
4.86 
6.06 
5.24 
5.45 
5.5 i

Tiens
ISudstpests»
Szelaok

I
áradű {

GHogovaţă
Qyorok
Paulişu
Badna-Lipova
Ooncp
Bêrzivva
Soborçinü
Zamű
Q-urasad*.
Ilia
Branicica
Deva
Sii&eria (Piski)
Orăştia
Şibotil
Vinţulii de josù
Alba-Iulia
Teiuöű

6.08
6.42 
7.52 
8,10 
8.80 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

lO.Oă
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

8 .~

2. ~
4.20
8.10

h 2.20
1,2.34
§3.05
13.23
s3.39

Trenn
dô

ï-orn.

10.50
8.16

11.18
3.60 
4,10 
4.2 a 
4.46
4.68 
5.16 
5.38
6.53 

6.15
6.68 
7.22 
7,33
7.54 
8.14 
8.43

9.34
9.56

10.1?
10.44

5.50; 
6.0:isj 
6.23 
6,34) 
6.52 
1 .V ‘ 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44i

9.12 11.14
11.39!
12.05!
12.26
12.581

•jOSÜ

(piski)

3.25[[Teiutfti 
9.401-Vlba-Iulia
I.O2I ?iriţalu da 
0,27|Şibot.ai 

Oraştia 
Simeria 
Deva 
iSranicîca 
ilia
Q-ur»,sad& 
Zamü 
Soborşină 
Bêrzava 
Oonopü 
âadna-Lipovft 
Pauiişu 
&vorok 
GHogovaţ

Aradû j

Szolnok
Budapegta

Viena:

Cijpşa-mică 
Şoica mare 

Lómnesü 

Ocna 
SiMtu

Tr. de p.

4.05
T. d-. p.

10.47
Tr. om

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8 .2r>
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

@ i b U u - € / 4 » p ş a - m i c â

Sibîla 
Ocna 

8.10jjL0mneşîi 
Şeica mars 
Oopşa-iriică

C w c e ffd ea  -ilşorlite iiâa  

MejglftiiftwSâ s&sescsk

8.38
9.05
2.25
5501
“.40

8.48:
9.17 
9.54 

10.09
10.38 
10.51
il.03 .
\ 1 07 Cuccrdea
 ̂ nu x

11.38 r f  \  
12.U ^Ud“?4 .. . M.-Bogata 
— „jlernutîi 
™_I™!,Sânpaultl 

6-0  ̂|Miraşteu

Tr.

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34,

Tr. de p

A M  
4.58 
5.2 
5.55 

6.20

Tr. do p.

9.50
10.14
10.40
11.10
1LB?

B îm e r ia  (£ lsM )-I!*etroşeiii P e t r o ş e n i - S im e r  Sa (Piski) Oşorheiu

1.65
2.25
7.W

X. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. Í . omn. T. omn
Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenî 6.05 10.42 4.03
3treiu 7.54 12.12 4.32|j Baniţa 6.4:5 11.23 4.49!
Haţegil 8.45 1.08 6.20 örivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 Ö.15 Pui 8.07 12.33 6704
Crivadia 10.37 2,51 7.03 ECaţegâ. 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2/0& 7.2S
PetroşenS 12. — 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 - 1

Tr. fio p. Tr. île p. Tr. omu

2.56 8.20 2.56
3.26 8.50 3.29
3.46 9.11 4.06
8.56 9.20 4.15
4.33 9.57 4 54
4.48 10.12 6.10
5.11 10.35 5.84
5.30 10 5 £ 5.35
5.50 4.5S

“ 7.26 7

€frşoi*£aeflii-CtaKeei*4ftea

A r a d ù —T lm iş o r a Xlmlşora—JLradu

8.15
10.40

6.05

9 E iirë | tt- I iU d o ^ â -S is $ r i| a B istr i|a -JS K iiré|ú -ftiu do^A

Mordştl-LadoşA
Tagü-Budatelecù
Bistriţa

I 4. — I Bistriţa 

|~6!4«i| T'agü-Jändateiiecä 
j 9^59 Murè^ù-Ludoçù

Nota : Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá óreíe de nópe.

T. ozaii 

1.16 
4.60
7.21

1. omn. 1\ omn.. i- omn. T. omn.
Arad* 6.18 4.18 Timisóra 6.80 1.10
Aradulü nou 6.40 4.401Merczifaiva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 6.051Orczifalva 7.49 2.19
Yinga 7.33 6.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 6.60 Németli-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 á.radulú nou 9.09 3.41
Timiş6ra 9.04 6,50 Aradû 9.25 3.56

«fâSiIrişiifl—T u r d a T u r d a —G M r  işu«

Gîiiriştf 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40
Turda 8. - 11.10 4.10 9.60 Shiriş# 6.26 10. -

2.40|

JÎeghinui-84.8.

Oşorheiu

Miraşteu 
Sânpaulü 
lernutù 

Bogata 
Ludoşu 
Oheţa 
Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. d« p

8.25 Ő , ..
10. - 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.08 11.23
9.02 7.2b 11.53
9.35 7.41 12.06
9.61 7.57 12.22

10.23 8.26 12.50

o.^O
8.40

Sighlşora-Odorheiia O d o r i i e iu —

Sigbişdra
Odorheiu

b.— ( 11.26] jOdorheiu 
7.491 1.50pighiş0rÂ

8.40
10.52

Siiaeria (Piski) 
arna 

üniödóra

4 .~
4.21
4.60

U ş i l e  â . - ^ i m e r i a  (Piski).

üuiedóra
2.46 vírus  
5.28 ^iuaisri«

9.26
9.6J

,0J0

Tipo«r*ű* A. MUBEŞ1 ANU Brapoy ■


